

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1985. január 16.

bel

s z e r d a

sb0001 4 160 mtib1001

az ünnepi könyvhét megújulása /1. rész/

1985. január 16. - a napokban határoztak a művelődési minisztériumban az ünnepi könyvhét rendezésének tartalmi, formai megújulásáról. a változtatások szükségességéről, lényegéről zöld ferenc, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülésének igazgatója tájékoztatta kárpáti miklóst, az mti munkatársát.

mint elmondta, a tavalyi ünnepi könyvhétet sok bírálat érte. ezek szerint a tavaszi könyvünnep rutinszerűvé vált, hiányzott az átgondolt koncepció, az olvasók nem tudtak eligazodni az újdonságok özönében. ugyanakkor sokhelyütt könyvhét helyett inkább csak könyv-órák voltak, hiszen az igazán keresett újdonságok órák alatt elfogytak, vagy nem érkeztek meg idejében a sátrakhoz. az ünnepi könyvhét az utóbbi néhány évben sokat veszített eredeti rangjából, varázsából. mindezek tették szükségessé a jelentős kulturális esemény tartalmi és formai megújítását.

a mke, a könyvhét gazdája sokoldaluan tájékozódott, mielőtt javaslatát elkészítette. a kiadói, terjesztői szakemberek véleményét figyelembe véve a magyar írók szövetségének titkárságával együttműködve alakította ki állásfoglalását.

a vélemények megegyeztek abban, hogy az ünnepi könyvhét elsősorban nem a klasszikus magyar irodalom, hanem az élő, kortársi magyar irodalom ünnepe, sőt célszerű, hogy az új művek kapjanak itt indítást, ekkor jelentkezzék a fiatal, vagy fiatalabb nemzedék, a ma irodalma és valósága. az új magyar irodalmi művek



mellett helyet kaphatnak a listán a gyermekkönyvek, a kortársi világirodalom, a nyelvművelő, s a magyar történeti munkák, az induló nagy vállalkozások, sorozatok első kötetei, s nem szabad kizárni egy-egy kiemelkedő képzőművészeti kiadványt, a kiemelkedően fontos esszé- és tanulmányköteteket, valamint a klasszikus magyar és világirodalmat sem. Lényeges változás tehát, hogy a könyvheti választék ujdonság-központu lesz; főként az első kiadások kerülnek a sátrakba s számúzik belőle az utánnyomásokat, a második és sokadik kiadásokat, a lektűröket, bestsellereket, sorozatokat, lexikonok részköteteit, a szakácskönyveket, a drága bibliofil kiadványokat.

az ünnepi könyvhéttel kapcsolatos gondok legélesebben a könyvheti művek számának megítélésben nyilvánultak meg. az elmúlt években uralkodóvá vált mennyiségi törekvés nemcsak a nyomdák teljesítőképességét terhelte, de a pénztárcákat is. a művek számának jelentős csökkenésével elérhető a példányszámok növelése, s a kevesebb mű várhatóan koncentrálna az érdeklődést, a vásárlóerőt. /folyt. köv./

km/-vi
00.10 160185 2550

--

sb0002 4 160 mtib1002

az ünnepi könyvhét megújulása /2. rész/

e megfontolások alapján a könyvheti ujdonságok számát ezévtől hetvenre csökkentik. mindez arra ösztönzi a kiadói műhelyeket, hogy csak valóban értékes műveket jelöljenek a listára, a terjesztő vállalatok pedig körültekintőbben határozhatják meg példányszám-igényüket.

a kevesebb ujdonság egyben megteremtheti egy összefogottabb, változatosabb, nemcsak rutinmegoldásokat alkalmazó könyvheti propagandaakció lehetőségét is - hangsúlyozta zöld ferenc. ezzel szorososan összefügg, hogy az ujdonságlistát korábban kell véglegesíteni, mint eddig. sajnos az idei könyvhét előkészítése e tekintetben még nem ujhodott meg: január közepén még nem ismert a a művelődési minisztérium kiadói főigazgatósága által jóváhagyott könyvheti lista. az ünnepi könyvhét szervezői szeretnék azt is elérni, hogy a televízió a jövőben a könyvakció társadalmi és közművelődési jelentőségének megfelelően foglalkozzék az eseménnyel.

változott az ünnepi könyvhét időtartama is: két nappal megrövidült, azaz péntektől szerdáig tart majd. ennek megfelelően az idei könyvhetet május 31-től június 5-ig rendezik meg. ugyancsak

ujdonság, hogy ezentul csupán egy országos ünnepélyes megnyitót tartanak, ennek az egyik évben budapest, a másik esztendőben egy vidéki város ad otthont. a tervek szerint az idei megnyitó színhelye debrecen lesz. az országos ünnepélyes megnyitó mellett továbbra is országszerte rendeznek majd helyi ünnepi eseményeket, kialakítanak könyv-utcákat, könyvtereket.

változatlanul féláron kínálják majd az ünnepi könyvhéten a népszerű antológiákat. /mti/

km/-vi/kö -ár sn
00.10 160185 1697

--

sb0003 4 130 mtib1003

idősek gyógykezelése /1.rész/

1985. január 16. - a magyar pszichiátriai társaság gerontopszichiátriai szekciója az istván kórházzal együtt megszervezte azoknak a kórházi orvosoknak, pszichológusoknak továbbképzését, akikre az idős emberek gyógykezelésének javarésze hárul.

a január 31-én kezdődő 9 hónapos tanfolyamon egyetemi tanárok, gazdag tapasztalattal rendelkező szakorvosok ismertetik a résztvevőkkel az öregedés folyamatára vonatkozó új megállapításokat. az új ismeretek az orvostudomány, főleg az öregedés biológiáját tanulmányozó gerontológia és az idős koruak orvoslásával foglalkozó geriátria fejlődése révén születtek az utóbbi években. mint dr. simkó alfréd, az orvostudomány kandidátusa, a gerontopszichiátriai szekció elnöke az mti munkatársának elmondta: az általános orvosok, belgyógyászok ismereteit például a pszichiátria újabb fogalmaival, a pszichiáterekéit pedig a belgyógyászat ujdonságaival gyarapítják. ez azért szükséges, mert az idős emberek közül sokan pszichikai problémákkal is küszködnek. egyes emberek tudatzavarát azonban vérkeringési elégtelenség, vagy a szervezet cukor-, só-, vízháztartásának anyagcserezavara is előidézhetheti. fontos tehát, hogy a körzeti, vagy a kórházi orvos felismerje és gyógykezelje az alapbetegséget. így sok esetben megszüntetheti vagy javíthatja a pszichikai tüneteket anélkül, hogy a beteget elmeosztályra kellene beutalni. a továbbképzéssel szakmai segítséget nyújtanak az orvosoknak ahhoz, hogy az idős embereket egészségi állapotuknak, illetve betegségüknek megfelelően, s ha szükséges, egymással konzultálva, együttműködve gyógykezeljék.

a gyógyszerek előírásához szintén nélkülözhetetlen az orvosok geriátriai tájékozottsága, mivel a medicinák felszívódása, hatása, kiválasztása az öregedő, vagy az idős szervezetben más, mint a fiatalban. annál inkább fontos figyelembe venni ezt, mivel napjainkban az altatószerek és számos más gyógyszer zömét a 60 évnél idősebb emberek fogyasztják.

a továbbképző tanfolyamon bemutatják azokat a pszichológiai teszteseteket, amelyek alkalmazásával mérhetik az idős emberek szellemi teljesítményét, esetleges hanyatlását. szó lesz arról is, hogy az orvosok és munkatársaik: a pszichológusok, szociológusok miként járulhatnak hozzá az idős emberek fizikai, szellemi képességeinek, életerejének megőrzéséhez, önbizalmának fenntartásához. /folyt. köv./

me/tr/il/mz rj

00.11 160185 2399

-. -

sb0004 4 130 mtib1004

idősek gyógykezelése /2.rész/

Lehetőséget adnak arra is, hogy az előadók és a hallgatók megvitassák szakmai nézeteiket, tapasztalataikat.

a szekció ebben az évben más előadásokat, kerekasztal-megbeszéléseket is tart. utmutatást, tanácsot ad az orvosoknak a gerontopszichiátria biológiai és szociális céljairól, arról, hogyan lehet megelőzni, illetve elviselhetővé tenni az idős kor testi és kedélybetegségeit, miként lehet megszépíteni az öregkort. /mti/

me/tr km rj sh

00.12 160185 0491

-. -

sb0005 4 150 mtib1005

a lakossági jövedelmek adóztatása /1. rész/

1985. január 16. - megkezdődött a lakosság múlt évi adóköteles jövedelmeinek összesítése, s a pénzügyminisztérium számítástechnikai központjában hozzáláttak az adatok feldolgozásához.

a lakossági adójogszabályok - mint ismeretes - tavaly módosultak. a korábban tevékenységenként különböző adókulcsok egységessé váltak, s összeségében 5-10 százalékponttal csökkent a befizetendő adók mértéke.

az adókulcsok egységesítésével megszűnt az a korábbi helytelen gyakorlat: ha valakinek többféle tevékenységből tevődött össze a jövedelme, a külön-külön történő adózás miatt előnyösebb helyzetbe került, mint az, akinek összes jövedelme csupán egyetlen tevékenységből származott. az 1984. január 1-ig érvényben volt rendszerben külön-külön adókulcsrendszer szerint adóztak a kisiparosok és a magánkereskedők, a lakó- és üdülőhelyiséget bérbe adók, a fuvarból jövedelmet élvezők, a melléktermékeket gyűjtők és feldolgozók, az ügyvédi munkaközösségek tagjai, a magántevékenységet folytató orvosok és állatorvosok, az írók és újságírók, a képző- és iparművészek. az egységesítéssel a pénzügyminisztérium érvényesíteni kívánja azt az elvet, hogy azonos nagyságu adóköteles jövedelmet - annak forrásától függetlenül - azonos mértékű adó terheljen. ezzel kedvező feltételeket kíván teremteni a minden állampolgárra kiterjedő arányos közteher-viselés érvényesítéséhez.

a lakossági jövedelmek adóztatásának módosított jogszabálya 6-300 ezer állampolgárt érint. adataik összesítésével megállapítható, hogy a különböző forrásból származó jövedelmek után évközben együttesen elegendő adót fizettek-e. ha nem, s az adókülönbözlet meghaladja a 2 ezer forintot, akkor ezt értesítés alapján be kell fizetniük az illetékes adóhatóságnak. azok az állampolgárok számíthatnak erre, akik több különböző forrásból összesen mintegy 55-60 ezer forintnál nagyobb évi jövedelemre tettek szert 1984-ben.

az új egységes adórendszer bevezetése során a szakembereknek biztosítaniok kell, hogy az igazgatási munka során minden területen érvényesüljön a jövedelmek egységes elvek szerinti adóztatása. a pénzügyminisztérium illetékesei tájértekezleteken készítették fel a végrehajtásban résztvevő szakembereket. az elmúlt időszakban elkészítették a feldolgozáshoz szükséges számítógépes programokat, és sikeresen ki is próbálták azokat. az eredményes munka fontos feltétele, hogy az adatszolgáltató gazdasági egységek - vállalatok, szövetkezetek, költségvetési intézmények - jogszabályi kötelezettségeiknek pontosan és idejében tegyenek eleget. a feldolgozást előreláthatólag a nyár elején fejezik be. /folyt.köv./

pf/-vi/fe/kö jf sn
00.12 160185 2677

-. -

bel

- 6 -

1985.01.16.

sb0006 4 150 mtib1006

a lakossági jövedelmek ... /2. rész/

az adójogszabályok módosítása és alkalmazása része az adórendszer hosszú távú fejlesztésének. a minden állampolgárra kiterjedő, arányos közteherviselés érvényesítésének feltétele ugyanis, hogy a lakosság jövedelmeinek adóztatása teljes körűvé és egységessé váljék. az egységes személyi jövedelemadó-rendszer létrehozásán már dolgoznak a szakemberek. a munkához felhasználják a jövedelemadóztatás módosításának jelenlegi tapasztalatait is. /mti/

pf/-vi/fe/kö jf sn
00.13 160185 0514

--

sb0007 4 150 mtib1007

erdőtelepítés 40 ezer hektáron

1985. január 16. - élénkül a kereslet a világpiacon a fa iránt. ennek eredményeként tavaly az egy évvel korábbinál félmilliárddal több, összesen hárommilliárd forint értékben exportált termékeiből a faipar megközelítően 8 millió köbméter fát termelt ki az erdőkből. részben a kivágott 19 ezer hektár erdő pótlására, s a nyersanyag folyamatos biztosítására az idén is folytatódik a fásítási program.

a program alapján összesen 40 ezer hektáron ültetnek el fákat. ebből megközelítően 7 ezer hektáron növekszik majd olyan új erdő, amelyet mezőgazdasági művelésre kevésbé hasznosítható területeken jelölnek ki. elsősorban a duna-tisza köze, szabolcs és somogy megye földjei jöhetnek számításba. az erdőtelepítésre a gazdaságok mintegy másfél milliárd forintot áldoznak, ebből célcsoportos beruházásként 390 millió forintot központi támogatásból kaphatnak.

a leendő erdők összetételét is gondosan megválasztják. az értékesebb, gyorsan növő nyár és fenyő előnyt élvez. a hegyes, dombos vidékekre őshonos tölgy- és bükkcsemetéket ültetnek.

a fagazdaságok ez évben a kitermelés során a korábbiaknál is nagyobb gondot fordítanak a belső tartalékok feltárására, hogy a tavalyinál másfél százalékkal nagyobb termelési tervüket elérhessék. ehhez új kitermelési módra térnek át. a fák kivágása után a törzs feldarabolásában eltérnek a korábbi szabványtól, s az ipar igényeinek jól megfelelő méretű darabokat vágnak, attól függően, hogy éppen fűrész-, rönk- vagy papírfára van szükség. ily módon több

bel

- 7 -

1985.01.16.

nagyértékű fához jutnak a feldolgozók, kevesebb lesz a veszteség. sok helyen a faipari üzemek és az erdészetek vezetői jó előre egyeztetik vágási terveiket.

elsősorban a városok, ipartelepek környékén mind fokozottabb az erdők szerepe az üdülésben, turizmusban. éppen ezért az idén 25-30 millió forintot költenek a gazdaságok az erdők „beburkolására”, padok, esőbeálló felállítására, új turistautak kijelölésére, illetve a meglévők rendbehozatalára, elsősorban miskolc, kaposvár, szombathely és a kecskemét környékén. /mti/

kg/fe jf rj sn
00.14 160185 2104

--

sb0008 4 150 mtib1008

új nemzeti park

1985. január 16. - a hortobágyi, a kiskunsági és a bükki után megalakult az ország negyedik nemzeti parkja: aggtelek. az országos környezet- és természetvédelmi hivatal kezelésében működő nemzeti park területe a korábbi, mintegy 20 ezer hektáros tájvédelmi körzetével azonos, az aggteleki karsztvidéket és a hozzá szorosan kapcsolódó tájegységet foglalja magába. az elképzelések szerint új nemzeti parkunk központja jósvafő lesz. értékeinek megóvása, őrzése, fenntartása, bemutatása és helyreállítása érdekében létrehozzák az aggteleki nemzeti park igazgatóságot, amelynek feladata lesz a tájegység és a barlangok feltett kincseinek gondozása. az igazgatóság hangolja majd össze a területen folyó további tudományos kutatásokat és feltárásokat is. /mti/

tre/tné/kö az sn
00.14 160185 0804

--

sb0009 4 160 mtib1009

muzeum a sárréten

1985. január 16. - muzeumot hoznak létre fülén a fejei megyei sárrét néprajzi kincseinek, népművészeti emlékeinek megőrzésére. e célra egy 250 éves, a táj jellegzetes építészeti jegyeit őrző parasztportát alakítanak át. az országos műemléki felügyelőség szakemberei már munkához láttak. kívül-belül rendbehozzák az épületet, kicserélik a nádtetőt, felújítják az elektromos hálózatot, s eredeti formájában állítják helyre az öreg házat. falai között helyet kapnak az ősi foglalkozások emlékei, bemutatnak egy sárréti konyha- és szobabelsőt, s kiállítanak fazekastárgyakat, népi hírzéseket. fejei megye legújabb muzeumát az év második felében nyitják meg. /mti/

dáv/fné/kö az sn
00.15 160185 0711

--

sb0010 4 150 mtib1010

többféle butor

1985. január 16. - a székesfehérvári garzon butorgyár frissít korábbi termékpalettáján. idei újdonsága az alfa-2 nevű, kisebb helyet igénylő, tolóajtós kivitelű, színesen eloxált, és a kg-jelű, legömbölyített formájú irodabutor lesz. a lakosság körében népszerű zsóka ifjúsági lakószoba-garnitúrából többet gyártanak, és a barba ifjúsági butort elemes kivitelben is forgalmazzák. abbahagyják viszont a garzon típusu butorokból a csont- és a barna színű szekrények gyártását, de a vevők még fél évig beszerezhetik e színekben a garnitúrákhoz szükséges kiegészítő elemeket.

a butorgyár az idén több mint százmillió forinttal növeli termelését, ehhez huszmillió forintos költséggel új gyártócsarnokot épít, amelyet korszerű famegmunkáló gépsorokkal szerel fel. termékeinek 60 százalékát közvetlenül értékesíti, így a közületeket a gyárból, a vásárlóközönséget pedig a butoripari egyesülés boltjaiból, valamint a gyár saját mintaboltjából szolgálja ki. a székesfehérvári mintabolt tavaly 24 millió forintot forgalmazott, az idén ennek háromszorosát tervezik. a garzon butorgyár 1985. évi értékesítési terve eléri a 664 millió forintot. /mti/

sas/fné/kö az sn
00.15 160185 1197

--

sb0011 4 160 mtib1011

román néprajz

1985. január 16. - a hazai románság néprajzi folyóiratának, az izvorulnak újabb száma jelent meg gyulán. az évente kétszer jelentkező, rövidebb tanulmányokat s frissen gyűjtött adatokat közlő, román nyelvű lapban ezuttal öt dolgozatot találnak a szakemberek. az egyik tanulmány a méhkerékiek táncházi szokásait eleveníti föl, a többi pedig népi hiedelmekről, babonáságokról szól. olyan néprajzi értékeket találtak a gyulai román néprajzi műhely munkatársai a békési, bihari és csanádi szórvány-románságnál, mint amilyenek például a most bemutatott betegséggyógyító ráolvasó-szövegek s esővarázsló énekek. /mti/

sam/ke nj az sn
00.16 160185 0657

--

sb0012 4 150 mtib1012

graboplast terménytárolók

1985. január 16. - a graboplast győri pamutzölvő és műbörgyár fejlesztői a nedves termények tárolására alkalmas tárolók újabb típusait dolgozzák ki az idén. négy 50 köbméteres, ugynevezett félüzemi méretű tároló már áll szombathelyen, s celldömlőkön elkészült a mintegy 850 tonna gabonát befogadó, 1000 köbméteres, kupalaku tároló prototípusa, amelyet a készhelyi agrártudományi egyetemmel és a vas megyei gabonaforgalmi és malomipari vállalattal együttműködve fejlesztett ki a győri gyár.

a kupalaku építményt középen fém árbóc-cső tartja, oldalfalait kétrétegű szintetikus ponyvaanyag alkotja. a külső és a belső héj között 10 centiméteres vastagságú habréteg szolgálja a hőszigetelést. a kupszög a gabona természetes rézsű-szögéhez illeszkedik, ez teszi lehetővé a jó térkitöltést. a gabonát a betárolás után széndioxiddal árasztják el, amely megakadályozza a beltartalmi értékeket károsító mikrobiológiai folyamatok megindulását. a tárolóban lévő mérőfejek óránként mérik a szükséges adatokat, s ha a hőmérséklet emelkedik, ismét széndioxidot vezetnek a belső térbe, amely lehűti a rendszert.

a celldömlői tapasztalatok kedvezőek, a hőszigetelt térben sikerült megakadályozni a nedvesség vándorlását és kicsapódását, amely a rothadási folyamat tulajdonképpen megindítója. a biztató eredményekre alapozva a graboplastban elkészítik a gazdaságok által

optimálisnak tartott, mintegy 1000 tonna befogadóképességű 1300 köbméteres tároló tervdokumentációját, illetve több 1000 köbméteres tárolóból álló komplett telep kiviteli terveit. foglalkoznak a gabonánál romlásra még érzékenyebb zöldség és gyümölcs tárolóinak tervezésével, s várhatóan egy 50 köbméteres, gyümölcs-, illetve zöldségtárolót fel is építenek az év folyamán. a graboplast - építmények - amelyeknek 1 tonna terményre jutó beruházási költsége a hagyományos tárolókénak csupán egyharmada - egy hónap alatt felállíthatók. /mti/

mzs/rj az sn
00.16 160185 1960

--

sb0013 4 130 mtib1013

ujabb napközök időseknek

1985. január 16. - tovább bővül az idén az öregek napközi otthoni hálózata zalában. jelenleg ötvenhat - csaknem 1.500 rászoruló fogadó - ilyen intézmény működik a megyében. most további hét községben tervezik, hogy husz-husz idős személy ellátását, pihenését, szórakozását lehetővé tevő otthont nyitnak. vaspörön egy lakatlan épületben, zalaistvándon a korábbi körzeti orvosi rendelőben alakítanak ki jól felszerelt, kényelmes napközit. zalaszentlászlón az épülő faluházban kap helyet az intézmény. rádón és babosdöbrétén a hajdani iskolát, zalaszentbalázson az asztalosüzemet, nagyrécsén pedig a volt óvodát teszik alkalmassá a rászoruló öregek napközi elhelyezésére. /mti/

tas/kné/az/il sn
00.17 160185 0734

--

sb0014 4 150 mtib1014

törlik a havat a kertekben

1985. január 16. - törlik a havat a baranyai kiskertekben, hogy lélegzethez juttassák az áttelelő zöldségnövényeket. a hótakaró felületén ugyanis a kemény fagy hatására vékony jégréteg keletkezett, amely nem engedi át a levegőt, fel kell tehát tördelni.

ezen a déli fekvésű tájon - kihasználva a kedvező éghajlati adottságokat - már ősszel elvetették, illetve elültették a szabadföldi primőröket, termésük az országban elsőként kerül majd tavasszal piacra. a mecsekalji kiskertekben fejessaláta és zöldhagyma, siklós környékén zöldborsó, mohács vidékén pedig kelkáposzta pihen a hódnunna alatt. a gondos gazdák most feltörlik a veteményt fedő jégréteget, utat nyitva a levegőnek, s ha netán a kemény hidegben újra megfagy a hó teteje, megismétlik a munkát.

erre természetesen csak a kiskertekben van lehetőség, a nagyüzemi vetések sorsát rá kellett bízni az időjárás alakulására. szerencsére eddig még nem állt elő olyan helyzet, ami veszélyt jelentett volna a növényzetre. bár az őszi gabonát takaró hó felülete is sok helyütt eljegesedett, a növényzet ugynevezett mélynyugalmi állapotban van, és így - várhatóan - különösebb kár nélkül átvészeli a szokatlanul zord időjárást. gondot csak akkor okozna, ha hosszú ideig elzárna a jégréteg a vetést a levegőtől, kiváltképpen a tél utóján, amikor megindul a vegetáció. a régi időben ilyenkor ráhajtották a birkákat a szántóföldekre, és azokkal törették be a jeget; most - ha esetleg szükség lesz rá - könnyű traktorokkal végzik el ezt a munkát. /mti/

igó/rj az sn
00.18 160185 1563

--

sb0015 4 150 mtib1015

oxigén a halaknak

1985. január 16. - lékelik a folyók helyenként husz centiméter vastag jegét szabolcs-szatmár megye két halászati termelőszövetkezetének és harminc horgászegyesületének tagjai: a tiszta, a szamos, a kraszna, a tur élő és holtágain, illetve a halastavaknál, tározóknál folyamatosan gondoskodnak a halak levegőztetéséről. a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság dolgozói tanyagmatolcsnál 250 négyzetméternyi szakaszon törték fel a szamos jegét, s gépi berendezésekkel mesterségesen „szellőztetik”, a folyót. éjjel-nappali üzemeltetéssel friss levegőt pumpálnak a jégréteg alá, dusítják a víz oxigéntartalmát. /mti/

ács/umné/az/il sn
00.18 160185 0664

--

sb0016 4 160 mtib1016 /közönségszolgálat/

bérletsorozatok a bartók béla emlékházban

1985. január 16. - a budapesti történeti muzeum bartók béla emlékházában két hangversenysorozat indul nagy magyar zeneszerzők, illetve harmónia-estek - zene és költészet címmel.

a nagy magyar zeneszerzők sorozat január 18-án kezdődik, s öt hangversenyt foglal magában. az elsőn a bartók vonósnégyes bartók, illetve szokolay egy-egy művét szólaltatja meg. a második alkalommal jandó jeno zongoraművész liszt-estjét hallhatja a közönség, a harmadik esten sudlik mária és melis györgy magyar dalestjét rendezik meg, kovács jános zongorakiséréretével. a negyedik hangversenyen banda ede és lux erika kodály, weiner leó, farkas ferenc és kósa györgy műveit adja elő, míg az utolsó koncerten ránki dezsó liszt és bartók műveiből összeállított műsora csendül fel.

a harmónia-estek - zene és költészet sorozata január 25-én jancsó adrienne műsorával kezdődik. szó és zongoraszó címmel a népköltészetből, illetve a xix. és xx. századi magyar költők verseiből hallhatnak válogatást az érdeklődők, továbbá kertész lajos zongoraművész előadásában liszt, bartók és kodály művei hangzanak el. a második est az orpheus, eurydike, hermes címet viseli, s az esten - olasz margit hárfaművész händel, debussy, saint-saëns, hindemith műveiből játszik, szentpál mónika egyebek között a mahábhárata-ból ad elő részletet, valamint rilke orpheus, eurydike, hermes című művét mondja el. a harmadik műsor címe a természet ébredése. ezen a collegium musicum couperin, jakob van eyk, tobias hurne és vivaldi műveit szólaltatja meg, mohai gábor pedig petőfi sándor, tóth árpád, illyés gyula, john lyly, afanaszjij fet verseit tolmácsolja. a negyedik programban a kedves közelléte címmel morvay pálma operaénekes liszt-, bartók-, kodály-, schubert- és schumann-dalokat ad elő, papp jános ady endre, józsef attila, karinthy frigyos, shakespeare és aragon verseit mondja el.

az utolsó esten - címe: mozart hallgatása közben - csernus marianne devecseri gábor, nemes nagy ágnes, szabó lőrinc és weöres sándor verseiből válogatott műsorát hallhatják az érdeklődők, s az éder-vonósnégyes és tihanyi gellért klarinétművész előadásában mozart-művek csendülnek fel.

az előadások mindkét sorozatban 18 órakor kezdődnek. bérletek 300 ft-os, jegyek előadásonként 60 ft-os áron válthatók az országos filharmónia vörösmarty téri jegyirodájában, illetve a bartók béla emlékházban /budapest, ii., csalán ut 29./ /mti/

i cs/km/mz sn

08.07 160185 2467

is

--

sb0017 4 160 mtib1017 /közönségszolgálat/

népi kismesterségek pályázat

1985. január 16. - népi kismesterségek művészete címmel országos pályázatot hirdet a népi iparművészeti tanács, a somogy megyei és a siófoki városi tanács, valamint a dél-balatoni kulturális központ.

a másodizben sorra kerülő pályázat célja, hogy felhívja a figyelmet a napjaink társadalmi, gazdasági változásai nyomán kihalófélben lévő népi kismesterségekre, segítséget nyújtva ezzel az ősi mesterségek felújításához, fejlesztéséhez.

a pályázók két csoportban mérhetik össze tudásukat: az első kategóriában faragott és festett butorokkal, fém-, bőr-, és szlicsmunkákkal, valamint kékfestő kélmékekkel pályázhatnak. a második kategóriában a kulacs-, mézeskalács-, hangszerkészítők és az öltözködési dísz tárgyak mesterei adhatnak számot tudásukról.

pályázni csak új alkotásokkal lehet, s a pályázaton egy garnitúrával, vagy legfeljebb öt önálló darabbal lehet részt venni. a munkákat 1985. május 12-ig kell eljuttatni a dél-balatoni kulturális központ címére /8600 siófok, fő tér 2./ a pályázati feltételekkel kapcsolatos egyéb tudnivalókról a népi iparművészeti tanács /1011 budapest, szilágyi dezső tér 6./ nyújt felvilágosítást. /mti/

gn/-ár/mz sn

08.10 160185 1213

--

sb0018 4 150 mtib1018

számítógépes segítség a tsz-szövetségtől

1985. január 16. - új számítógépes szolgáltatást indított - térítésmentesen - taggazdaságainak a szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági termelőszövetkezetek területi szövetsége. mint ismeretes, a mezőgazdasági termelőszövetkezeteknek ez év március 1-ig kell eldönteniük, hogy a következő három esztendőben melyik keresetszabályozási módszert kívánják alkalmazni. a választás megkönnyítésére a tsz-szövetség - több mint negyvenféle adatot figyelembe vevő - számítástechnikai programot vásárolt, s ez alapján naponta öt-hat gazdaság számára készíti el a részletes elemzést.

a múlt évi gazdasági mutatók és az ideai terv számadatait a gépbe táplálva, a szövetkezetek részletes, írásos elemzést kapnak arról, hogy a három keresetszabályozási módszer miként hat gazdálkodásukra. az új szabályozórendszer alkalmazására felkészítő szolgáltatás előremozdithatja a megalapozott, előnyös döntést. /mti/

ács/ummé/az/mz sn

08.15 160185 0976

--

sb0019 4 150 mtib1019

munkásellátás a viscosagyárban

1985. január 16. - a nyergesujfalui magyar viscosagyár az idén 2,5 millió forint kamatmentes kölcsönrel segíti házépítő munkásait. a fizikai munka gépesítésére 4 millió forintot költenek, és ugyanakkora összeg felhasználásával javítják az üzemszék légcseréjét. rövidesen megnyitják az üzemi fogorvosi rendelőt, és más intézkedésekkel is emelik az üzemi egészségügyi ellátás színvonalát.

az ideai szociálpolitikai tervek megvalósítására - amely magába foglalja a kulturális, a sport-, a szociális és a munkavédelmi ellátást - mintegy 100 millió forintot költenek a viscosagyárban.. ez az összeg lehetőséget nyújt arra, hogy továbbra is átlagon felüli ellátásban részesítsék a vegyipari nagyüzem 2500 dolgozóját. egy nemrégiben végzett megyei felmérés ugyanis kitűnőnek minősítette a viscosagyár szociálpolitikai munkáját, amit több évtizedes, következetes fejlesztési munka révén értek el. a vállalat saját, 175 személyes óvodájában és 50 személyes bölcsődéjében minden jelentkező kisgyermekét el tudják helyezni. három munkásszálló, egy művelődési ház és jól felszerelt sporttelep fenntartásáról gondoskodnak. munkásszállításra évenként 5 millió forintot fordítanak: 900 dolgozó kényelmes utazásának költségeit fedezi a gyár. évenként 150 felnőtt és ugyanennyi gyerek üdültetését szervezik meg, s a beutalók 75 százalékát a gyermekes családok és a fizikai dolgozók kapják meg. az üzemi konyha szolgáltatásait a munkások jelentős része veszi igénybe, és az étkezések áremeléseit is magára vállalta a gyár. az üzemi orvosi rendelőben megoldották az ideg- és a nőgyógyászati szakellátást is. az időszakos alkalmassági vizsgálatokat kiegészítették a rendszeres üzemi szűrővizsgálatokkal. minden üzemszékben elkészítették a zajtérképet, s ennek alapján fokozatosan csökkentették a zajártalmakat. a megváltozott munkaképességű dolgozók foglalkoztatására rehabilitációs üzemet nyitottak. a továbbtanulóknak évenként 600 ezer forint ösztöndíjat fizetnek ki.

a sokoldalú gondoskodás kifejeződik a munkások teljesítményében: az ipari átlagot jelentősen meghaladó hatékonysággal dolgoznak a viscosagyár dolgozói. /mti/

ráb/vné/az/mz sn

08.29 160185 2190

--

sb0020 4 130 mtib1020

osváth julia köszöntése

1985. január 15. - osváth juliát, az operaház kossuth-díjas magánénekesét, érdemes és kiváló művészt köszöntötték szerdán az operaházban 50 éves tagsága alkalmából. az ünnepeltnek mihály andrás igazgató nyújtotta át a jubileumi aranygyűrűt.

osváth julia 1935-ben került a magyar állami operaházhoz, s még abban az évben bemutatkozott erkel hunyadi lászló című operájának gara mária szerepében. olyan kiugró sikert aratott, hogy már 1937-ben toscanini szerződtette a salzburgi ünnepi játékokra, mozart varázsfuvolájának az éj királynője szerepére. három és fél évtizedes operaházi pályafutása során azóta valamennyi, budapesten játszott mozart-opera főszerepét elénekelte, de sikert aratott az operairodalom szinte valamennyi nagy szerepében, így wagner és verdi műveiben is. /mti/

kp rj/-ár/mz ie

10.39 160185 0844

--

sb0021 4 150 mtib1022

energiatakarékosság

1985. január 16. - a kormány felhívása nyomán számos vállalatnál hoztak intézkedéseket az energia megtakarítására, illetve hatékonyabb felhasználására. kemény harcot folytatnak a hideg ellen a dunai kőolajipari vállalat dolgozói is százhalombattán. folyamatosan ellenőrzik a több kilométer hosszú, szabadban futó, s így a fagynak kitett csővezetékek állapotát. a hideg ellenére is teljes kapacitással dolgozik a vállalat, hiszen a kőolajszármazéku energiahordozókra minden eddiginél nagyobb szükség van. sőt, éppen a hideg miatt a termékek fizikai tulajdonságait is javítaniuk kell: a dízel-üzemanyagok és a háztartási tüzelőolaj esetében például a szokásoshoz képest másfélszer több adalék felhasználásával biztosítják, hogy minusz tíz fok helyett csak minusz 15 fokon dermedjenek meg. az energiatakarékosság érdekében a vállalat mérsékelte földgáz-felhasználását, és teljes kihasználással működteti a hulladékenergia-hasznosító rendszerét. ennek részeként munkába állították a krakküzem energia-visszanyerő rendszerét. ez a krakkolásnál keletkező füstgázok hőenergiáját hasznosítja villamosáram, illetve gőz fejlesztésével. a vállalat egyéb üzemeiben a csökemencék füstgázainak melege is gőzt termel.

a borsod megye egyik legnagyobb energiafogyasztója, a tiszai vegyi kombinát különféle műszaki intézkedések révén elérte, hogy nagy hideg ellenére se kellett emelnie energia-adagját: az egyébként átlagos mennyiségűvel tudta biztosítani a termelő részlegek folyamatos, megszokott üzemmenetét.

a diósgyőri lenin kohászati művekben mindenekeelőtt a saját energiatermelő egységek hatékonyságát növelték: ahol csak lehet, házon belül állítják elő az energiát. miskolc mintegy 30.000 lakása is a lenin kohászati művekből kapja a meleget. a nagy kapacitású fűtőműből kibocsátott forróvíz hőmérsékletét állandóan szabályozzák, hogy a több tízezer családi otthon melegét az előírt szinten tartsák. /mti/

tre-gál/kz/ká/mz ie

12.05 160185 1967

--

sb0022 4 180 mtib1023 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés

1985. január 16. - az országos meteorológiai intézet jelenti
13.30 órakor:

hideg éjszaka

dél-skandináviától a lengyel alföldön és a kelet-európai síkságon át egészen a fekete-tengerig egy magas légnyomású öv húzódik. ennek hatására a felsorolt területeken nyugodt az időjárás, számottevő csapadék nem fordul elő. délkelet felől a magasabb légrétegekben enyhébb, de száraz légtömegek érkeznek hazánk fölé. ugyanakkor a nyugat-európa felett lévő hideg légörvény hatására ott szokatlanul hideg az idő. gyakoriak a hózáporok, és nem ritka a reggeli órákban a -20 fok sem. megenyhült ezzel egyidőben az idő dél-európában. a földközi-tenger középső vidékén kialakult ciklon egyre enyhébb és nedvesebb légtömegeket szállít a következő napokban hazánk térségébe. csütörtök estig azonban a nappali felmelegedés és az éjszakai lehülés nem változik Magyarországon.

kedden Magyarország nagy részén borult volt az ég, csupán az északkeleti országrészből jelentettek 3, 6 órás napsütést. havazás csak a nyugati megyékben volt, de a csapadék mennyisége nem haladta meg a 2 mm-t.

a legmagasabb nappali hőmérséklet ^{plusz} 2, -4 fok között alakult. szerda hajnalban a dunántúlon -4, -9, másutt -10, -17, az északi-középhegységben helyenként -18, -20 fokot mértek. délelőtt változóan felhős volt az ég, havazást nem jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor -2, -11 fok között volt.

Budapest belterületén kedden a hőmérséklet napi középértéke -1,7 fok volt, a százéves átlagnál 0,4 fokkal alacsonyabb.

Ma 12 órakor Budapesten -3 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1031 mbár, alig változik.

várható időjárás csütörtök estig:

nyugaton többnyire erősen, máshol változóan felhős idő lesz. legfőljebb hószállingózás fordulhat elő. napközben helyenként megélnék a délkeleti szél. hajnalra foltokban köd keletkezik, és általában -6, -11 fokig csökken a hőmérséklet, a tartósan derült helyeken azonban -15 fok körül várható. a legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 0 és -5 fok között lesz.

as

előrejelzés budapestre csütörtök reggelig:

időnként felhős lesz az ég, csapadék nem várható. napközben megélnék a keleties szél. a hőmérséklet késő este -5, hajnalban -8 fok körül várható.

a Duna vizállása Budapestnél 120 cm, a víz hőmérséklete 0.2 fok.
/mti/ mz pr
13.26 160185 2465

-.=

sb0023 4 160 mtib1024

a Balaton kulturális központjának terveiből

1985. január 16. - a tíz évvel ezelőtt megnyitott siófoki dél-balatoni kulturális központ nagyszerű lehetőségeket teremtett a közművelődéshez, nemcsak a városban, hanem a vonzáskörzetébe tartozó településeken is - állapította meg szerdai ülésén a városi tanács végrehajtó bizottsága.

a Balaton „fővárosának”, kulturális központja csaknem százezer kötetes könyvtárral rendelkezik, ezenkívül kétszáz féle napilapot, illetve magyar és idegen nyelvű folyóiratot forgathatnak az olvasók. a könyvtár zenei részlegében csaknem 3000 hanglemezt ajánlanak.

a központtal a színházi kultúra is otthonra lett: az ország különböző szintársulatai rendszeresen fellépnek siófokon. a hangversenyek sora mellett évente 8-10 képzőművészeti kiállítást rendeznek, míg a könnyebb műfajokat évente mintegy 20 rendezvény képviseli.

a testületi ülésen szó volt a kulturális központ fejlesztési tervéről. eszerint rövidesen üzembe helyezik a számítástechnikai stúdiót, 1987-ig pedig kiépítik a városi kábeltélevíziós stúdió központját. /mti/

káp/hné, ká/mz pr

13.32 160185 1112

as

-.=

sb0024 4 130 mtib1025

közlekedési baleset

1985. január 16. - a főváros xv. kerületében, a hevesi gyula utca és a madách utca kereszteződésénél bánfi lászló 41 éves üzletvezető, süllyápi lakos személygépkocsijával szabálytalanul kanyarodott és összeütközött egy autóbusszal. a karambol miatt az autóbusz egy közvilágítást tartó oszlopnak ütközött. a baleset következtében a két gépkocsi vezetője és az autóbusz utasai közül kilencen könnyű sérülést szenvedtek. a rendőrség az ügyben vizsgálatot indított. /mti/

k km/tr/-vi pr
14.03 160185 0517

-.-

sb0025 4 150 mtib1026

táplálják, levegőztetik a vetéseket

1985. január 16. - még nem sokat, de már kétségtelenül engedett szorításából a tél. e kevés is elegendő volt azonban ahhoz, hogy ismét megkezdődjön a korábban megakadt munka a földeken. a dél-alföldön - a csongrád megyei termelészövetkezetek határában - az időszak legfontosabb tennivalóját végezték: gondozták, táplálták a fagyok által megsanyargatott őszi vetéseket. műtrágyaszóró berendezések serege járja a hóborította földeket: lucernára, a gabonákra, legelőkre szórják a műtrágyát, amely aztán már a hólével együtt szívódik majd be a talajba. az elmúlt két hét rendkívül hideg napjait mindenütt arra használták fel, hogy a javító műhelyekben tökéletesen felkészítsék a téli időszakban is dolgozó berendezéseket.

csongrádban még a múlt évben vett talajminták alapján laboratóriumokban állapították meg, mennyi és milyen összetételű műtrágyát igényelnek az egyes táblák ahhoz, hogy a vetések kellőképpen megerősödjenek. e szakszerűen kidolgozott műtrágyázási tervet és talajerő-utánpótlási receptet használják most a műtrágyaszórók. szerdán csupán a hódmezővásárhelyi lenin tsz határában öt nagy teljesítményű gép járta a földeket. először mindenütt azokra a táblákra juttatnak tápanyagokat amelyeken legvékonyabb hótakaró. ahol erre szükség van, megkezdtek a vetések szellőztetését is. szerencsére kevés helyen jegesedett el a vetések felett a hó. ahol azonban megtörtént, ott gyűrűs- vagy szöges hengerrel összetörik a jégréteget, hogy elegendő levegőhöz jusson a növényzet.

SA

megkezdtek a még alvó őszi vetések előkészítését a tavaszi ébredésre az ország egyik legnagyobb gabonatermelő vidékén, bács-kiskun megyében is. a vidék együttesen több mint 110 ezer hektár őszi kalászosra a kemény tél ellenére jól telel, a hótakaró épp elég vastag ahhoz, hogy megvédje a fagytól, s ugyanakkor nincs olyan vastag, hogy befulladás veszélyeztesse az értékes növényállományt. a gazdaságok a föld fagyát kihasználva a lehető leggyorsabban be akarják fejezni a fejtárazást. tavasszal ugyanis, a talaj fölázottsága miatt, már rendszerint csak levegőből, repülőgéppel lehet ezt a feladatot megoldani, az viszont lényegesen drágább, mintha földi gépekkel dolgoznának. a kecskeméti magyar-szovjet barátság tsz-ben három gép szórja a tápanyagot az őszi vetésekre. a most kijuttatott műtrágya akkor is jól hasznosul, ha esetleg újabb havazások lesznek. a megyében összesen mintegy 50-60 ezer hektárnyi kalászosra szórják a műtrágyát a téli hónapokban, a többinél a hóolvadás után döntenek a tápanyagutánpótlás formájáról, mennyiségéről a gazdaságok. /mti/

tób-lász/kz/il pr
14.29 160185 2624

-.-

sb0026 4 130 mtib1027

a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának ülése /1. rész/

1985. január 16. - szerdán a városházán ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. a testület meghallgatta a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottságának több mint négyéves munkájáról készített beszámolóját.

a xi. kerületi tanács végrehajtó bizottságának jelentéséből kitűnik; az apparátust nagy feladatok elé állította a kerület nagyságával, összetettségével, magas lélekszámával kapcsolatos kérdések megoldása. a végrehajtó bizottság ennek megfelelően nagy figyelmet fordított a gazdasági szervezőmunka fejlesztésére, a lakossági ellátás színvonalának növelésére, a lakásépítés és -fenntartás feladataira. a hatodik ötéves kerületi terv - összhangban a fővárosi célokkal - emellett a gyermekelhelyezési igények kielégítését, az ifjúságpolitikai célok megvalósítását, a fokozottabb törődést az idősekkel, valamint a közműhálózat fejlesztését és a lakóházak felújításának fokozását jelölte meg még a fontos tennivalók között. a kerületfejlesztést, s a különböző tennivalók összehangolását jól szolgálta, hogy elkészült a kerület általános rendezési terve, amelynek egyik fontos eleme a budai heggyvidék védelme, s a környezetvédelem.

SA

az eredmények közül kiemelkedik: a kerületi erőforrások jelentős felhasználásával sikerült megoldaniuk az általános iskolások növekvő létszámából adódó gondokat. ifjúsági és napközis táborokat építettek, létrehozták a lakótelepi közösségi házak rendszerét, amelyekben otthonra találtak a szabadidős tevékenységek különböző formái is. szélesítették az időskorúak gondozásának bázisát, ugrásszerűen növekedett a házi szociális gondozottak száma, bővült az öregek napközis ellátása. a kerület gazdagodásához, szépüléséhez a helyi üzemek, szövetkezetek, intézetek jelentős pénzzel és társadalmi munkával járultak hozzá, a lakosság önzetlen áldozatvállalása is évről-évre emelkedett.

a több mint 197 ezer lakosu kerület általános fejlődése ellenére néhány területen még különbségek mutatkoznak az egyes kerületek között. nem tekinthető kielégítőnek például a sasadi és a sashegyi városrész élelmiszer alapellátása, a külső, laza beépítésű területek szolgáltatási ellátása is gyenge. a nagy lakótelepekről, így a kelenföldi és a fehérvári utiról számos szakbolt, hiányzik. egyenletlen a kerület kommunális ellátása is. /folyt. köv./ il/-vi
14.32 160185 2376

sb0027 4 130 mtib1028

a fővárosi tanács vb... /2. rész/

elsősorban a külső kerületekben - kelenvölgy és a budai hegyvidék területén - a magánéves lakásépítésekkel, főleg a csatorna- és az utépités nem tudott lépést tartani. kelenvölgyben sok gondot okoznak a felszíni vizek, illetve azok elvezetése, valamint a szennyvízcsatornák hiánya. a tervszerű és a folyamatos felújítások ellenére is romlik a kerületi épületek állaga. elsősorban a régi, több évtizedes, de nagyon sok esetben az újabb, 6-8 éves épületek víz-, csatornahálózata, elektromos berendezései, tetőszerkezetei is olyan mértékben elhasználódtak, hogy csupán karbantartással az üzemeltetésüket biztosítani nem lehet.

a kerületi beszámoló mellett a végrehajtó bizottság tagjai kézhez kaptak egy kiegészítő jelentést is, amelyet a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának titkársága terjesztett elő. e dokumentumban rögzítették a fővárosi szakigazgatási szervek felügyeleti vizsgálatai alapján készült értékelést a kerületi tanács végrehajtó bizottságának munkájáról.

BA

ez az elemző dokumentum megállapítja, hogy a kerületi tanács végrehajtó bizottsága a beszámolási időszakban tevékenységét összességében eredményesen látta el. kiemelt figyelmet fordított a testületek tervszerű, törvényes működésére, s megalapozottságára. fejlődött ellenőrző munkájuk, javult a tanácsi bizottságok javaslattevő, véleményező és ellenőrző funkciója. a költségvetési gazdálkodás színvonalának javításában is eredményeket értek el, azonban egyes területeken megalapozottabb elemző munkára kell törekedniük. nem tudtak előbbre lépni a szakigazgatási szervek az ellátási, szolgáltatási és fogyasztói érdekvédelmet szolgáló hatósági ellenőrzési munkában. a vb titkárságának megállapítása szerint nem fejlődött a kívánt mértékben a hatósági ügyintézés színvonala sem. a titkárság előterjesztése a jövőre nézve néhány feladat meghatározását javasolta. ennek megfelelően az ágazati munka irányításában, szervezésében javítani kell az adókiivetés és ellenőrzés színvonalát, erősíteni a kereskedelem, a szolgáltatás minden területén az ellenőrzési tevékenységet. kiemelt figyelmet kell fordítani a műszaki ágazatban az építésrendészeti ügyek megfelelő intézésére, a lakásgazdálkodási tevékenység színvonalának javítására. /mti/

fr/ka/il/-vi km pr
14.36 160185 2348

sb0028 4 150 mtib1029

az mvsz főtitkárhelyettese magyarországon

1985. január 16. - magyarországon tartózkodott január 11-16. között florent bleux, a munka világszövetségének főtitkárhelyettese. megbeszélést folytatott gáspár sándorral, a szot és a szakszervezeti világszövetség elnökével a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. az mvsz főtitkárhelyettese felkereste a szot elméleti kutató intézetet, és előadást tartott a szot központi iskoláján a munka világszövetségének törekvéseiről és tevékenységéről. látogatást tett a textilipari dolgozók szakszervezetében, a budapesti kötöttárugyárban. /mti/

ka/sl/il pr
14.57 160185 0624

FNOM

BA

sb0029 4 130 mtib1030

az obt tájékoztatási bizottságának ülése

1985. január 16. - a x. országos békekonferencia megkülönböztetett figyelmet fordított a békemozgalom és a tömegtájékoztatás kapcsolatának alakulására, s a tanácskozási állásfoglalásában is szorgalmazták az együttműködés további elnélyítését. ennek jegyében ült össze szerdán az országos béketanács ujonnan megalakult tájékoztatási bizottsága.

az értekezleten meghatározták a soron következő feladatokat, s döntöttek az idej kiadványokról is. az egyik legjelentősebb változás, hogy januártól havi lappá alakítják át a békemozgalmi körképet, s ez az olvasók gyorsabb tájékoztatását célozza. minden lapszámban közzétesik majd olyan anyagokat, amelyek segítik a békemozgalmi aktivisták helyi munkáját.

tavaly ősszel kísérletképpen már megjelentették az obt ifjusági békebizottságának béketükör című lapját. a kiadványt egyöntetű tetszés fogadta, így idén kéthavonta adják ki ezt a lapot, elsősorban az ifjusági békeközösségek munkáját segítve. a különböző idegennyelvű kiadványok mellett, a tervek szerint ez év végén vagy jövő év elején képes kötetet adnak ki magyar és angol nyelven, amely összefoglalja a magyar békemozgalom évi tevékenységét. a tavaszi évfordulókhoz kapcsolódóan interjúkötetet is szerkesztenek, amelyben bemutatják a békemozgalomban tevékenykedő több személy életutját.

számos plakát megjelentetése mellett új eszköz is támogatja a békemozgalmi propagandisták tevékenységét: több videokazetta kölcsönzésére nyílik majd lehetőség. /mti/

di/ka/bc/il pr
15.05 160185 1544

3A

--

sb0030 4 180 mtib1031

Leküzdik a hideg okozta zavarokat

1985. január 16. - az erős hideg enyhülése lélegzetvételhez juttatta a mecsek vidéki településeket és az üzemeket. az utóbbi napokban, hetekben az ország egyik legzordabb részének számító vidéken nekiláttak a hideg által okozott zavarok megszüntetéséhez, illetve a felkészüléshez a tél várható újabb rohamára.

pécsett szerdán ismét tanítottak azokban az általános iskolákban, amelyeket egy hete be kellett zárni, mivel az olajkályhák nem tudták kellő hőfokra felmelegíteni a tantermeket. a nagy valószínűséggel visszatérő erős fagyokra készülve - szükségmegoldásként - pót-olajkályhákat állítottak be a meglevők mellé és dupla fűtéssel igyekeznek megakadályozni az osztálytermek lehülését. mohácson ugyancsak szerdán újból megindult a melegvíz-szolgáltatás abban a csaknem kétezer lakótelepi otthonban, amelyeknek melegvíz-csapjaiból a zimankó beállta óta mostanáig csak hidegvíz folyt. a dél-dunántúli gázszolgáltató vállalat szerelői, akik az elmúlt két hét alatt hatszáz üzemzavart háritottak el pécsett, most végre utolérték magukat és a bejelentett hibák többségét még aznap kijavítják. a máv pécsi igazgatóságának területén mintegy 170 vagon vesztegelt a hidegben, mert belefagyott a rakomány, most megkezdtek a némileg fölengedett szén, kő és mészsizap kirakását.

a mecseki erdő- és fafeldolgozó gazdaság minden alkalmas járművét a tűzifa fuvarozására összpontosította, hogy - kihasználva a megjavult utviszonyokat - az erdőkből a tűzép-telepekre szállítsák a fát. az erdőgazdaság vállalta, hogy az első negyedévben esedékes tűzifa-megrendeléseket január végéig teljesíti, így módon is enyhítve a tüzelőgondokon. a viszonylag csendesebb időt használják fel a halászok is, hogy lékeket vágjanak a tavak 25-30 centiméter vastagra hizott jegén és oxigénhez juttassák a halállományt. a kemény hideg megviselte a baranyai állatállományt; csökkent az állatok súlygyarapodása és nőtt a megfázásos betegségek száma, több a sérülés, és emiatt több hizót idő előtt le kellett vágni. az állattartó telepek dolgozói most igyekeznek erősebben szigetelni a vízellátást szolgáló vezetékrendszert, amely gyakran befagyott az elmúlt napokban, továbbá mindenütt kiegészítik a majorok takarmány- és alomkészletét, s feltöltik a nevelőházak fűtését biztosító olajtartályokat. /mti/

igo/-vi kz pr
15.10 160185 2344

3A

--

sb0031 4 160 mtib1032

barcsay jeno köszöntése szentendrén

1985. január 16. - szerdán, a műveiből rendezett szentendrei állandó kiállításon, legszebb alkotásai körében köszöntötték - nagy sándornéval, a megyei pártbizottság titkárával az élükön - pest megye és szentendre párt- és tanácsi vezetői a 85. születésnapját ünnepelő barcsay jeno festőművészt. ez alkalomból egy újabb alkotással gyarapodott a barcsay gyűjtemény: felavatták a páholyban c. nagy méretű falikárpitot, amelyet a kossuth-díjas mester tervei alapján czakó margit iparművész készített. /mti/

gál/kz -vi pr
15.11 160185 0566

--

sb0032 4 130 mtib1033

a pfsz vb küldöttségének budapesti látogatása

1985. január 16. - a palesztin felszabadítási szervezet küldöttsége mahmud abbasz végrehajtó bizottsági tag vezetésével január 11-16 között látogatást tett magyarországon. a delegációval garai róbert külügyminiszterhelyettes folytatott megbeszélést. a palesztin vendégeket fogadta györke józsef, az mszmp kb. külügyi osztályának helyettes vezetője, ribánszki róbert, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint sebestyén nándorné, az országos béketanács elnöke. a küldöttség szerdán elutazott budapestről. /mti/

tr/-ár/il pr
15.13 160185 0612

SA

--

sb0033 4 150 mtib1034

alapítvány a környezetkultúra támogatására

1985. január 16. - a magyar urbanisztikai társaság székházában szerdán osváth miklós festőművész, valamint szabó jános akadémikus, a társaság elnöke és barna gábor, a társaság főtitkára szerződést írt alá a környezetkultúra támogatását szolgáló alapítvány létrehozásáról. az urbanisztikai társaság a festőművésztől kapott 80 akvarellt értékesíti, s az ebből így befolyt, és tisztán megmaradt összegből mintegy 150 ezer forintot utal át a nemzeti színház építésének adományozási számlájára, s 200 ezer forintot helyez el a környezetkultúra-fejlesztési alapítványban. ez - a szerződés szerint - nyílt alapítvány, amelyet más környezetvédő mecénások, intézmények további adományokkal bővíthetnek. az alapítvány kezelésére kuratórium, azaz intéző bizottság alakul az urbanisztikai társaság, a magyar építőművészek szövetsége, a magyar képző- és iparművészek szövetsége, valamint a budapesti városszépítő egyesület képviselőiből. ez a testület dönt arról, hogy anyagilag miként támogatja a környezetkultúra fejlesztését szolgáló kezdeményezéseket, akciókat, és a környezetkultúra ismereteinek terjesztését. lehetőségük nyílik például pályázatok meghirdetésére, ösztöndíjak alapítására, művészek támogatására, szakmai tapasztalatcserék anyagi feltételeinek megteremtésére. /mti/

sb/ka/-vi sl pr
15.14 160185 1346

--

sb0034 4 150 mtib1035

országos zajvédelmi adatbázis készül

1985. január 16. - országos zajvédelmi adatbázis létrehozásáról tartottak szerdán tanácskozást az optikai, akusztikai és filmtechnikai egyesület központjában budapestben. a zajvédelemmel foglalkozó szakembereket a környezetvédelmi intézet munkatársai tájékoztatták a tervezett adatbank főbb jellemzőiről.

póta györgyné, a környezetvédelmi intézet osztályvezetője elmondta, hogy 1984-ben megkezdték az országos környezetvédelmi információs rendszer kialakítását, amelyen belül - a talaj-, a víz-, a levegő- és más környezetszennyezéssel kapcsolatos adatbázishoz hasonlóan - a zajvédelemről is önálló információs rendszert hoznak létre. a különböző hatósági, kutatóintézeti, statisztikai és egyéb felméréseken alapuló számadatokból és szöveges információkból álló rendszert számítógép segítségével kezelik és tárolják. külön megszerezik az ipari és építési, a közlekedési illetve a kommunális

DA

zajok jellemzőit, forrásait és megengedhető mértéküket. hasonlóképpen összegyűjtik a fontosabb ipari berendezések, gépek és járművek zajadatait, továbbá a különböző zaj- és rezgéscsökkentő eszközök akusztikai tulajdonságait is. az adatbázis segítséget nyújt majd az illetékes hatóságoknak az eltűrt zajszint pontos meghatározásához, valamint az esetleges túllépések mértékének megállapításához is. az alrendszer a tervek szerint 1986 elején kezdi majd meg az adatszolgáltatást. /mti/
fgy/kö/il sl pr

15.23 160185 1450

--

sb0035 4 130 mtib1036

vajdasági küldöttség bács-kiskunban

1985. január 16. - a jugoszláviai vajdaságból érkezett testvérterületi küldöttség tett látogatást bács-kiskun megyében milovan sogorovnak, a vajdasági kommunisták szövetsége tartományi bizottsága elnökségi tagjának vezetésével. a szerdán befejeződött három napos látogatás során a vajdasági delegáció a megye agrár- és ipari termelésével, a településhálózat fejlesztésének módszereivel ismerkedett. a megye párt- és tanácsi vezetőivel a testvérterületi kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről tárgyaltak.

bács-kiskun megye és a vajdaság között immár csaknem két évtizedes a sokrétű testvérterületi együttműködés. kilenc általános- és középiskolának van partnerintézménye a vajdaságban, rendszeresek az amatőr művészeti együttesek, a kecskeméti és a zombori színház kölcsönös vendéggjátékai. számos ipari és mezőgazdasági üzemnek is állandó kapcsolatai vannak a jugoszláviai testvérterületen: a bácsalmási állami gazdaság például a hibrid napraforgó szaporításában, nemesítésében működik együtt az ottani növénynemesítővel. /mti/

Lász/bné st rj pr

15.27 160185 1114

BP

--

sb0036 4 130 mtib1038

a pest megyei tanács vb-ülése - könyvtárak, könyvterjesztés

1985 január 16. - a könyvtárak és a könyvterjesztés helyzetéről, a vii. ötéves terv időszakának ezzel kapcsolatos megyei előirányzatairól tárgyalt szerdán a pest megyei tanács végrehajtó bizottsága. mint az ülésen a többi között elmondták, az utóbbi tíz évben a tanácsi könyvtárak száma 343-ról 387-re, a szakszervezetieké 193-ról 253-ra növekedett. gyors ütemben gyarapodott az iskolai könyvtár-hálózat is. új könyvtár szentendrén, százhalombattán, budakeszin, érden és pándon épült, kilencven településen és 24 nagyüzemben pedig - a társadalmi munkások jelentős segítségével - korszerűsítették a könyvtárat.

a tanácsok által fenntartott könyvtárak olvasóinak száma egy évtized alatt csaknem harmincezerrel gyarapodott. javult a könyvtári dolgozók szakképzettsége, de a nagyobb városi könyvtárakban még mindig kevés az idegen nyelvet tudó, speciális képesítésű szakember.

a könyvtárhálózzal párhuzamosan számottevően fejlődött a könyvkereskedelem is. csak a művelt nép könyvterjesztő vállalatnak 24 boltja és 344 munkahelyi bizományosa működik a megyében. az olvasás megszerettetését évek óta sikeresen segítik a különféle olvasómozgalmi akciók.

a testület állásfoglalása szerint a vii. ötéves terv időszakában, lehetőleg már meglévő épületek megvásárlásával és átalakításával, tovább kell javítani a könyvtárak elhelyezését. a többi között cegléden, csömörön, dunaharasztiiban, fótton, nagykátán, nagykőrösön, monoron, pécelen, ráckevén, szigetszentmiklóson és vecsésen kell ilyen módon is javítani a közművelődésben mind fontosabb szerepet játszó könyvtárak működési feltételeit. /mti/

vir/kz rj pr

15.40 160185 1694

BP

--

sb0037 4 150 mtib1039

a magyar nemzeti bank árfolyamai

1985. január 16. - hivatalos devizaárfolyamok
 érvényben: 1985. január 17-én
 d e v i z a n e m vételi közép eladási

	árf.100	egységre	ft-ban
angol font	5758,28	5764,04	5769,80
ausztrál dollár	4211,47	4215,69	4219,91
belga frank	80,65	80,73	80,81
dán korona	450,91	451,36	451,81
finn márka	770,56	771,33	772,10
francia frank	526,75	527,28	527,81
hollandi forint	1427,97	1429,40	1430,83
japán yen /1000/	201,66	201,86	202,06
kanadai dollár	3877,52	3881,40	3885,28
kuvaiti dinár	16789,50	16806,31	16823,12
norvég korona	557,28	557,84	558,40
nszk márka	1613,39	1615,00	1616,62
olasz lira /1000/	26,30	26,33	26,36
osztrák schilling	229,74	229,97	230,20
portugál escudo	29,79	29,82	29,85
spanyol peseta	29,18	29,21	29,24
svájci frank	1916,35	1918,27	1920,19
svéd korona	562,81	563,37	563,93
tr.és cl.rubel	2597,40	2600,00	2602,60
usa dollár	5139,27	5144,41	5149,55

/mti/ kf/sl rj pr
 15.53 160185 1199

-.-

sb0038 4 150 mtib1040 /közönségszolgalat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1985. január 16. - az európai nagyvárosok csütörtökre várható
 maximális hőmérséklete:

párizs	-1
london	1
osló	-2

B/D

stockholm	-1
helsinki	0
berlin	-3
leningrád	0
moszkva	-2
kijev	-11
prága	2
bécs	0
róma	10
madrid	4
belgrád	2
bukarest	-3
szófia	-1
athén	14 fok. /mti/

kf/-vi sl pr
 15.58 160185 0689

-.-

sb0039 4 150 mtib1041 /közönségszolgalat/

hójelentés

1985. január 16. -
 magyarország:

szabadság-hegy:	4 cm
dobogókő:	18 cm
kékes:	26 cm
galyatető:	25 cm
farkasgyepű:	11 cm
árpádtető:	24 cm

k ü l f ö l d :

jugoszlávia:

kredarica:	205 cm
szarajevo:	65 cm

csehszlovákia:

lomnici-csucs:	62 cm
chopok:	42 cm

B/A

ausztria:

somblick: 135 cm

románia:

predeal: 85 cm

omul-csucs: 25 cm

/mti/ kf sl rj pr
16.00 160185 0576

--

sb0040 4 150 mtib1042 /közönségszolgálat/

villamospótló buszok

1985. január 16. - a fővinform tájékoztatása szerint vágányjavítás miatt csütörtökről, péntekről, szombatról és vasárnapról virradó éjjel a 28-as éjszakai villamosok helyett a kápolna tér és az új köztemető végállomás között autóbuszok szállítják az utasokat. /mti/

kf/-vi sl pr
16.02 160185 0314

--

sb0041 4 160 mtib1043

ránki dezső koncertkörutja

1985. január 16. - ránki dezső kossuth-díjas zongoraművész szerdán koncertköruttra indult, ausztriában, az nszk-ban, franciaországban, svájcban és liechtenstein fővárosában, vaduzban lép majd a közönség elé. a művész az nszk-beli ludwigshafenben és párizsban bartók iii. zongoraversenyét tűzi műsorára - az utóbbiban a nouvelle orchestre philharmonique közreműködésével, a világhírű uri segal vezényletével. január 30-ig tartó koncertkörutjának többi állomásán szólóesteket ad, amelyeken beethoven, bartók és brahms művei csendülnek fel. /mti/

t cs/kö km pr
16.09 160185 0598

B/A

--

sb0042 4 150 mtib1044 /közönségszolgálat/

hétvégi programok

1985. január 16. - a tourinform az idénynek megfelelő programokat kínál a hét végére az érdeklődőknek.

az újpesti mini galéria rác józsef grafikusművész kiállításának ad otthont.

zalaegerszegen, a göcseji muzeumban tekinthető meg egy józsef festőművész kiállítása; a rendezők a művész harmincas-negyvenes években készült alkotásaiból válogatták az anyagot.

százhalombattán, a városi sportcsarnokban pénteken 19 órai kezdettel elvis presley emlékkoncert lesz.

vasárnapi kórusmuzsikán, ingyenes hangversenyen vehetnek részt a zenekedvelő muzeumlátogatók 11 órakor a budavári palota c épületében.

x x x

berekfürdőn ajánl a tiszatour-elsősorban mozgásszervi betegeknek - gyógyüdülést, amelynek időtartama alatt orvosi szolgáltatások is igénybe vehetők.

bükfürdő-fürdőtelepen, az ujonnan átadott szállóban 2-3 ágyas lakosztályok kedvezményesen vehetők ki május 15-ig.

ugyancsak kedvezményt kínál a hotel danubius azoknak a vendégeknek, akik legalább öt éjszakát töltenek a szállóban. elsősorban fiataloknak ajánlják eresztvényben a b kategóriás turistaszállót, amelynek közelében sielési lehetőség, sifelvonó is van.

x x x

január a disznóölés igazi szezonja. ennek megfelelően több disznótoros turát rendeznek. egyebek között a tiszatour invitálja a vendégeket cserkeszlőre, ahol a hagyományos disznóölés és disznótoros mellett fürdőzés is szerepel a programban.

kisbéren a disznóölés megtekintése után - amíg az ételek készülnek - a vendégek kirándulhatnak pannonhalmára is. /mti/

kf/rj sl pr
16.11 160185 1591

B/A

--

sb0043 4 160 mtib1045

kiállítás a magyar néphadsereg történetéről székesfehérváron

1985. január 16. - Lettünk az új rend katonái címmel fotókiállítás nyílt szerdán székesfehérváron, a helyőrségi művelődési központban. a magyar néphadsereg történetét a megalakulásától napjainkig bemutató kiállítás január 31-ig tekinthető meg. /mti/
dáv/fné/kö st pr
16.11 160185 0342

--

sb0044 4 160 mtib1046 /közönségszolgálat/

A munkásmozgalmi muzeum közleménye

1985. január 16. - a magyar munkásmozgalmi muzeum kiállításai január 18-án, pénteken 13 óráig látogathatók. /mti/

mi bc nj pr
16.12 160185 0175

--

sb0045 4 130 mtib1047

kitüntetés /marczinek istván/

1985. január 16. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa marczinek istvánt, a hazafias népfront nógrád megyei bizottságának titkárát több évtizedes közéleti tevékenysége elismeréseként nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrenddel tüntette ki.

a kitüntetést szerdán salgótarjánban ribánszki róbert, a hnt országos titkára adta át. /mti/

gg st nj pr
16.13 160185 0433

3/A

--

sb0046 4 130 mtib1048

az országos béketanács elnökségének állásfoglalása

1985. január 16. - szerdán ülést tartott az országos béketanács elnöksége. a testület megvitatta az obt idejének munkatervét. a program középpontjában az áll, hogy az egységes magyar békemozgalom népünk akaratát kifejezve, társadalmunk valamennyi rétegét mozgósítva járul hozzá hazánk békepolitikájának formálásához és megvalósításához, s tevékeny részese a békéért, a biztonság megszilárdításáért küzdő nemzeti és nemzetközi társadalmi erőknek.

az elnökség értékelte az obt elmúlt évi nemzetközi munkáját, és jóváhagyta az idejének nemzetközi tevékenység irányelveit és terveit.

az országos béketanács elnöksége a genfi szovjet-amerikai találkozóval kapcsolatban állásfoglalást tett közzé, amelyben hangsúlyozza: a magyar békemozgalom különböző fórumain, így a x. országos békekonferencián is kifejezésre jutott, hogy a béke megőrzését népünk nemzeti programnak tekinti és szilárdan elkötelezett a béke szolgálatáért. ennek a felelősségnek és elhivatottságnak a jegyében üdvözlö az országos béketanács elnöksége azt az elvi megállapodást, amely andrej gromiko szovjet és george shultz amerikai külügyminiszter múlt heti genfi tárgyalásainak eredményeként jött létre. ez előirányozza az érdemi tárgyalások megkezdését a fegyverkezési verseny megállítása, a katonai szembenállás veszélyének csökkentése érdekében, és megteremti a kölcsönösen elfogadható megállapodások kidolgozásának lehetőségét.

a magyar békemozgalom azzal a várakozással tekint a tárgyalásokra, hogy azokon az ürfegyverkezési verseny megelőzését, a nukleáris fegyverek korlátozását és végső soron teljes megsemmisítését elősegítő megállapodások születnek az egyenlőség, az egyenlő biztonság elve alapján. fontosnak tartja, hogy az ürfegyverek, a hadászati rendszerek és a középhatótávolságú nukleáris fegyverek problémáit a tárgyalások során komplex módon kezelik.

az országos béketanács elnöksége reményét fejezi ki, hogy az érdemi tárgyalások mindvégig konstruktív légkörben zajlanak, s elősegítik a leszereléssel kapcsolatos olyan kérdések napirendre tűzését, amelyek megoldása jelentősen hozzájárulhat a bizalom építéséhez és erősítéséhez, a nemzetközi feszültség, a katonai fenyegetés csökkenéséhez. a testület meggyőződése, hogy a tárgyalások konkrét, konstruktív eredményre vezethetnek.

a magyar békemozgalom a jövőben is feladatának tekinti, hogy lehetőségeivel élve hozzájáruljon az enyhülés és a leszerelés ügyének kedvező nemzetközi légkör megteremtéséhez - hangoztatja az állásfoglalás. /mti/

di/kö -ár pr
16.13 160185 2584

3/A

--

sb0047 4 150 mtib1049

vagonkirakás robbantással

1985. január 16 - a borsodi szénbányák berentei központi szénosztályozójánál még szerdán reggel is minusz 20 fokot mutatott a hőmérő. a dermesztő hidegben egyetlen, szinte beton-keményességű tömbbé fagyott össze a vagonokban érkező szén. pedig a borsodi bányák szénének e fontos tranzit-pályaudvarára ezen a napon is 250 vagon szén futott be a környező bányákból, hogy aztán, a megfelelő osztályozás után nyomban szállítsák is tovább az erőművekbe és a tűzép-telepekre. ezzel a mennyiséggel a szénosztályozó dolgozói, akik már napok óta szinte emberfeletti munkát végeznek, nem is tudtak megbirkózni. három környező bányából összesen 90, egyébként földalatti dolgozó bányászt csoportosítottak át a segítségükre. előbb csakánnyal, feszítővassal próbálták fellazítani a vagonokba fagyott szenet. ezzel nem sokra mentek. végül is robbantáshoz kellett folyamodniuk, hogy ki tudják üríteni a vagonok égetően fontos - és égethető - rakományát. a máv a rendkívüli helyzetben 20 százalékos időkedvezményt adott a vagonok kirakásához. a munka azonban még így jelentős többletköltséggel jár./mti/

tre/kz nj pr
16.15 160185 1137

-.-

sb0048 4 150 mtib1050 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1985. január 16. - a környező országok határmenti körzeteinek várható időjárása péntek reggelig:

ausztria

változóan felhős idő, főként délen, délkeleten havazással. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 1 és -4 fok, pénteken hajnalban -4 és -9 fok.

csehszlovákia

időnként megnövekszik a felhőzet, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 1 és -4 fok, pénteken hajnalban -4 és -9 fok.

Gf

szovjetunió

időnként megnövekszik a felhőzet, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön koradélután -1 és -6 fok, pénteken hajnalban -11 és -16 fok. jön

románia

időnként megnövekszik a felhőzet, csapadék nem valószínű. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 0, -5 fok, pénteken hajnalban -11 és -16 fok.

jugoszlávia

változóan felhős idő, főként nyugaton havazással. a hőmérséklet csütörtökön koradélután 1 és -4 fok, pénteken hajnalban -5 és -10 fok. /mti/
kf/-vi sl pr
16.16 160185 1040

-.-

sb0049 4 130 mtib1052 /embargó 18-óráig!/
314

hazánkba érkezik a norvég miniszterelnök

1985. január 16. - Lázár Györgynek, a minisztertanács elnökének meghívására január 17-én hivatalos látogatásra hazánkba érkezik Kaare Willoch, a norvég királyság miniszterelnöke. /mti/

tr/-ár nj olt
17.21 160185 0255

314

-.-

sb0050 4 130 mtib1053

a norvég miniszterelnök életrajza

1985. január 16. - kaare willoch, a norvég királyság miniszterelnöke 1928. október 3-án született oslóban. közgazdász diplomát szerzett 1953-ban az oslói egyetemen. már egyetemistaként a norvég hajótulajdonosok szövetségében dolgozott, majd - 1954 és 1963 között - a norvég gyáripárosok szövetsége alkalmazta.

a kormányfő politikai pályafutását az oslói városi tanács tagjaként kezdte: 1952-től 1959-ig különböző bizottságokban tevékenykedett. 1953-ban a norvég parlament /storting/ póttagja, majd 1955-56-ban teljes jogú tagja lett. 1961-től husz éven át az egymást követő választásokon ismét bizalmat kapott. 1970-ben a storting konzervatív csoportjának elnöke lett, s pártjában - a konzervatív pártban - 1970-74 között ugyancsak az elnöki tisztelet töltötte be.

a norvég miniszterelnök közéleti tevékenysége során - a második világháború utáni első, majd a második nem szocialista koalíciós kormányban - kereskedelmi és hajózási miniszterként dolgozott. miután pártja megnyerte a parlamenti választásokat, 1981. októberében, mint a konzervatív kabinet vezetőjét, miniszterelnökké nevezték ki.

kaare willoch 1970 óta választott tagja az északi tanácsnak, amelynek 1973-ban soros elnöki tisztelet is ellátta. egy alkalommal - a norvég küldöttség tagjaként - részt vett az egyesült nemzetek szervezetének közgyűlésén. /mti/

i/kj nj olt
17.23 160185 1401

BA

--

sb0051 4 160 mtib1054

olasz koncert pécsett

1985. január 16. - firenzei kamaraegyüttes, a trio fiorentino adott hangversenyt szerdán pécsett. a műsoron klasszikus mesterek és kortárs olasz szerzők művei szerepeltek.

a koncertet a budapesti olasz kulturális intézet és a pécsi janus pannonius tudományegyetem közösen szervezte, s az első eseménye volt egy pécsi magyar-olasz kulturális rendezvénysorozatnak. az egyetem tanárképző karán ugyanis 1985 őszén olasz nyelvi tanszék kezdte meg működését, s a programmal ehhez kívának szellemi háttérrel teremteni. /mti/

igó/bné st rj olt
17.36 160185 0579

--

sb0052 4 130 mtib1056

a kubai újságíró szövetség főtitkára budapesten

1985. január 16. - a magyar újságírók országos szövetsége meghívására január 15-16 között magyarországon tett látogatást ernesto vera, a kubai újságíró szövetség főtitkára. a magyar szövetség vezetőivel folytatott megbeszélésen tájékoztatták egymást szervezetük jelenlegi helyzetéről és feladatairól, tárgyaltak a kétoldalú kapcsolatok fejlesztésének lehetőségeiről. /mti/

tr/rj -ár olt
17.38 160185 0452

B/2

--

sb0053 4 160 mtib1057

reich károly kiállítása rétságon

1985. január 16. - a rétsági asztalos jános művelődési központban szerdán megnyílt reich károly kossuth-díjas grafikusművész kiállítása. a tárlaton az európai hírvető alkotó harminckét rajza szerepel, köztük a daphnis és cloe, valamint a szobrász kertje című sorozat lapjai. a kiállítást február 12-ig tekinthetik meg a látogatók. /mti/

csiz/ke, ká rj olt
17.39 160185 0398

-.-

sb0054 4 150 mtib1058

juhtenyésztési tanácskozás nyíregyházán

1985. január 16. - a juhtenyésztés jövedelmezőségének fokozásával, az állatállomány csökkenésének megállításával kapcsolatos feladatokról tanácskoztak szerdán nyíregyházán a szabócs-szatmár megyei juhtartó gazdaságok és a termékeiket felvásárló vállalatok képviselői. a tanácskozáson hangsúlyozták, hogy a juhtenyésztés ösztönzésére hozott központi intézkedések - a hus, illetve a gyapju felvásárlási árának emelése - különösen jelentősek a szabócs megyei gazdaságok számára. a térségben lévő 121 termelőszövetkezet közül ugyanis 105 kedvezőtlen adottságú, s szinte kivétel nélkül éppen ezek foglalkoznak juhtartással, mivel számottevő a gazdaságosan nem javítható gyepterületük.

a fő figyelmet a megbeszélésen arra fordították, hogy milyen helyi eszközökkel lehet az ország második legnagyobb juhtenyésztő térségében visszaállítani az ágazat pozícióját. elmondták, hogy a megye 240 ezres anyaállománya - az országos helyzethez hasonlóan - mintegy 25-30 százalékos selejtezésre szorul. e sürgős teendő mellett szaporításra szánt juhok gondos egyedi kiválogatása és a megye 70 ezer hektárnyi gyepterületének kora tavasztól késő őszig való kihasználása a legfontosabb feladat. az állomány csökkenésének megállításához, illetve növeléséhez megkezdéséhez hozzávetőleg két évre van szükség. az ágazat jövedelmezőségének biztosítása addig is a minőségi gyapju- és tejtermelés. /mti/

ács/umné st

17.40 160185 1457

B12

-.-

sb0055 4 160 mtib1059 /felhasználható: 20 órától!/
vers és dal a várban - mensáros lászló estje

1985. január 16. - vers és dal a várban címmel előadóst-sorozat kezdődött szerdán az i. kerületi táncsics mihály utcában levő erdődy-hatvány palota, a jelenlegi zenetudományi intézet kodály-termében. a költészet és a magyar dalirodalom remekei júniusig rendszeresen szólalnak meg itt, a hazafias népfront országos tanácsa és a zenetudományi intézet szervezte esteken. az első előadáson mensáros lászló - arany jános költeményeiből összeállított - estjét hallhatták az érdeklődők.

az arany jános-est, csakugy mint a soron következők, nem újdonságok, korábban már hallhatta őket a közönség, hosszú ideje azonban nem volt pódiumuk. az előadásokat minden szerdán este 8 órakor tartják a kodály-teremben. /mti/

t cs/kö bc olt
17.45 160185 0787

-.-

sb0056 4 180 mtib1060 /közönségszolgálat/
időjárásjelentés

1985. január 16. - a meteorológiai intézet jelenti szerda este:

kissé hideg idő

előrejelzés az ország területére csütörtök estig:

nyugaton több, keleten kevesebb lesz a felhő, legfeljebb a dunántúlon fordulhat elő hószállingózás. a délkeleti szél megélénkül.

a hőmérséklet kora délután 0, -5 fok között várható. /mti/
kö olt
17.48 160185 0461

B12

-.-

sb0057 4 130 mtib1061

hantos jános a nemzetközi vöröskereszt állandó bizottságának rendkívüli üléséről

1985. január 16. - hazaérkezett hantos jános, a magyar vöröskereszt országos végrehajtó bizottságának elnöke, a nemzetközi vöröskereszt állandó bizottságának alelnöke ammanból, ahol január 14-én és 15-én részt vett a testület rendkívüli ülésén. visszatérésekor az mti munkatársának elmondta: a nemzetközi vöröskereszt fontos feladata, hogy gondoskodjék a fegyveres konfliktusoktól sújtott emberek védelméről. ennek a nemzetközi jogban érvényesítendő szabályait az ugynevezett genfi egyezmények tartalmazzák. sajnálatos módon, - mondotta hantos jános - egyre gyakrabban tapasztalható, hogy megsértik a genfi egyezményeket. az állandó bizottságot azért hívták össze, hogy megvitassa a genfi egyezmények érvényesítésével kapcsolatos tennivalókat. alexandre hay, a vöröskereszt nemzetközi bizottságának elnöke korábban felhívást intézett a világ valamennyi kormányához, támogatást kérve a nemzetközi humanitárius jog tiszteletben tartása érdekében. a nemzetközi vöröskereszt állandó bizottsága egyetértett a kormányokhoz intézett felhívással.

az állandó bizottság ülésén a vegyi fegyverek gyártásának és alkalmazásának növekvő veszélyével kapcsolatban úgy döntöttek, hogy minden ország kormányához el kell juttatni a múlt év őszén megtartott második vöröskeresztes béke világkonferencián elfogadott felhívást, amely szorgalmazza mindenfajta tömegpusztító fegyver, így a vegyi fegyverek gyártásának és alkalmazásának betiltását. kérik a kormányokat: tegyenek lépéseket az emberiséget fenyegető nukleáris katasztrófa megakadályozására és a konfliktusok békés uton történő megoldására. /mti/

me/gg bc rj olt

16.50

18.39 160185 1714

BA

--

sb0058 4 130 mtib1065

dr. gosztonyi jános - 1925-1985

1985. január 16. - mély fájdalommal tudatjuk, hogy dr. gosztonyi jános elvtárs, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának volt tagja, a magyarok világszövetségének főtítkára, a hazafias népfront országos tanácsa elnökségének tagja, súlyos betegség után elhunyt.

gosztonyi jános elvtárs búcsúztatása 1985. január 22-én, kedden 14 órakor lesz a mező imre uti temetőben.

elhunyt elvtársunk barátai, harcostársai, munkatársai 13.30 órától róhatják le kegyeletüket a mező imre uti temető díszravatalozójában. az elhunytat - végakaratainak megfelelően - celldömölkön temetik el.

az mszmp központi bizottsága
a hazafias népfront országos tanácsa
a magyarok világszövetségének elnöksége
x x x

gosztonyi jános 1925. október 21-én született a győr-sopron megyei völcséj községben, szegényparaszti családból származott. általános és középiskoláit celldömölkön és pápán végezte. érettségi után egyetemre került, s felvették a győrffy istván kollégiumba. a győrffy-kollégium révén került kapcsolatba haladó, baloldali paraszti és népi írói csoportokkal. 1945 óta párttag, a felszabadulás után részt vett a földosztás munkájában, miniszteri biztos, majd a megyei földbirtokrendező tanács tagja volt vas megyében. 1946-ban bekapcsolódott az ifjusági mozgalomba, amelyben 1958 végéig aktív szerepet töltött be: 1948 márciusában az eposz főtítkárává választották, majd a dísz megalakulásától annak központi vezetőségi titkári funkcióját látta el 1956-ig. 1947-től országgyűlési képviselő, s 1953-58 között tagja az elnöki tanácsnak. 1959. január 1-től 1963. december végéig a vas megyei pártbizottság első titkáráként tevékenykedett. 1964-től a központi bizottság tudományos és közoktatási osztályának vezetője, 1965 júniusától a népszabadság szerkesztő bizottságának vezetője. 1970 decemberében művelődési miniszterhelyettesé, 1974 júniusában pedig oktatási minisztériumi államtitkárrá nevezték ki. 1980 augusztusa óta a magyarok világszövetsége főtítkári funkcióját töltötte be. az mszmp ix. kongresszusától a xii. kongresszusig tagja volt a központi bizottságnak.

munkássága elismeréséül a magyar szabadság érdemrend bronz fokozatával, a kossuth érdemrenddel, a magyar népköztársasági érdeméremmel, három alkalommal a munka érdemrenddel, valamint a felszabadulási emlékéremmel tüntették ki. /mti/

mg/gg/kö rj olt
19.44 160185 2475

Bif

! jubileumi

--

sb0059 4 130 mtib1066 /embargó: 24 óráig/

borisz ponomarjov kitüntetése

1985. január 16. - az elnöki tanács borisz ponomarjovot, az szkp kb politikai bizottságának póttagját, a központi bizottság titkárát a magyar-szovjet kapcsolatok ápolása terén, a szocialista országok együttműködésének fejlesztésében, a nemzetközi békéért és biztonságért vívott harcban szerzett kimagasló érdemeinek elismeréséül a magyar népköztársaság rubinokkal ékesített zászlórendjével tüntette ki. /mti/

tr/-vi olt
19.52 160185 0464

-. -

sb0060 4 130 mtib1068

hivatalos tv-Lottó nyereményjegyzék

1985. január 16. - a sportfogadási és Lottó igazgatóság közli, hogy a januári tv-Lottó nyereményei a nyereményilleték levonása után a következők:

5 találatos szelvény nem volt,			
4 találatos szelvény	28 db, nyereményük egyenként	240.579 ft	
3 találatos szelvény	3.509 db, nyereményük egyenként	960 ft	
2 találatos szelvény	117.179 db, nyereményük egyenként	30 ft	

/mti/

rj olt
21.08 160185 0450

B/D

-. -

sb0061 4 180 mtib1070

belpolitikai hireink jegyzéke /1. rész/

sb0001 az ünnepi könyvhét ... /1. rész/
 sb0002 az ünnepi könyvhét ... /2. rész/
 sb0003 idősebbek gyógykezelése /1. rész/
 sb0004 idősebbek gyógykezelése /2. rész/
 sb0005 a lakossági jövedelmek /1. rész/
 sb0006 a lakossági jövedelmek /2. rész/
 sb0007 erdőtelepítés 40 ezer hektáron
 sb0008 új nemzeti park
 sb0009 múzeum a sárréten
 sb0010 többféle butor
 sb0011 román néprajz
 sb0012 graboplast terménytárolók
 sb0013 újabb napközik időseknek
 sb0014 törlik a havat a kertekben
 sb0015 oxigén a halaknak
 sb0016 bérletsorozat a bartók béla
 sb0017 népi kismesterek pályázat
 sb0018 számítógépes segítség a tsz-...
 sb0019 munkásellátás a viscosagyárban
 sb0020 osvath julia köszöntése
 sb0021 energiatakarékosság
 sb0022 időjárásjelentés
 sb0023 a balaton kulturális központjának terveiből
 sb0024 közlekedési baleset
 sb0025 táplálják, levegőztetik a vetéseket
 sb0026 a fővárosi tanács vb ülése /1. rész/
 sb0027 a fővárosi tanács vb ülése /2. rész/
 sb0028 az mvsz főtitkárhelyettese magyarországon
 sb0029 az obt tájékoztatási bizottságának ülése
 sb0030 leküzdik a hideg okozta zavarokat
 sb0031 barcsay jenő köszöntése szentendrén
 sb0032 a pfsz vb küldöttségének budapesti látogatása
 sb0033 alapítvány a környezetkultúra támogatására
 sb0034 országos zajvédelmi adatbázis készül
 sb0035 vajdasági küldöttség bács-kiskunban
 sb0036 a pest megyei tanács vb-ülése
 sb0037 a magyar nemzeti bank árfolyamai
 sb0038 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0039 hójelentés
 sb0040 villamospótló buszok
 /folyt. köv./ rj
 21.18 160185 1529

B/D

-. -

bel

- 46 -

1985.01.16.

sb0062 4 180 mtib1071

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 rányi dezső koncertkörútja
sb0042 hétvégi programok
sb0043 kiállítás a magyar néphadsereg történetéről
sb0044 munkásmozgalmi muzeum közleménye
sb0045 kitüntetés /marczinek istván/
sb0046 az obt elnökségének állásfoglalása
sb0047 vagonkirakás robbantással
sb0048 a környező országok időjárása
sb0049 hazánkba érkezik a norvég miniszterelnök
sb0050 a norvég miniszterelnök életrajza
sb0051 olasz koncert pécssett
sb0052 a kubai újságíró szövetség főtitkára budapestben
sb0053 reich károly kiállítása rétságon
sb0054 juhtenyésztési tanácskozás nyíregyházán
sb0055 vers és dal a várban - mensáros lászló estje
sb0056 időjárásjelentés
sb0057 hantos jános hazaérkezett ammanból
sb0058 dr.gosztonyi jános - 1925-1985
sb0059 borisz ponomarjov kitüntetése
sb0060 hivatalos tv-lottó nyereményjegyzék
sb0061 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0062 tartalomjegyzék /2. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: izsák erika, fehér péter
sebestyén tibor, oltványi ottó

/mti/ nj
21.19 160185 1121

21.30 CA

vege

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

budapest, 1985. január 17.

bel

c s ü t ö r t ö k

sb0001 4 160 mtib1001

új oktatási és kulturális létesítmények

1985. január 17. - az idén több felsőoktatási intézményben válnak korszerűbbé az oktatás feltételei és javul a hallgatók elhelyezése - egyebek között erről és más kulturális beruházások helyzetéről tájékoztatták a művelődési minisztériumban az mti munkatársát.

az idei év egyik legnagyobb feladata budapestben a marx károly közgazdaságtudományi egyetem főépületének rekonstrukciója. az építők korábban már átadták az egyetem ráday utcai kollégiumát, az új könyvtárat, s befejezték a samuely utcai tanulmányi épület rekonstrukcióját. az egyetem dimitrov-téri főépületében az idén mintegy 360 millió forint értékű munkát végeznek el. itt a szükséges bontások befejeztével csak a homlokzati falak és födémek maradtak meg. ezek között alakítják ki az egyetem korszerű előadótermeit, új auláját, éttermét és konyháját. a tervek szerint szeptembertől a hallgatók az épület kétharmadát és az új menzát már használhatják. a főépület teljes rekonstrukciója az elképzelések szerint 1986-ra fejeződik be.

a fővárosban az eötvös loránd tudományegyetem átépített, korszerűsített szerb utcai épületét az év közepén adják át, az elte természettudományi kara lágymányosi épületcsoportjának alapközművesítését pedig az év végéig fejezik be. a könyvtár átalakításával kezdődik meg még az idén a pécsi janus pannonius tudományegyetem rekonstrukciója. folytatódik a miskolci nehézipari egyetem korszerűsítése: aulát építenek, amelyben a nagyobb kulturális és